
 1طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 تسُ الله اٌشزّٓ اٌشز١ُ

 اٌّساضشج الإٌٚٝ
 اٌؼ١ٍّبد اٌدجش٠خ

 (ػٕبطش اٌّسبػشح )

 الاػذاد# 

 اٌم١ّخ اٌّطٍمخ# 

 خّغ اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ# 

 ؽشذ اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ# 

 (أٛاع الأػذاد)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الأػذاد اٌطث١ؼ١ح
 .اٌّٛخجخٚرغّٝ الأػذاد اٌظس١سخ ......( 1ٚ2ٚ3ٚ)ِثً الأػذاد# 

 .٘ٛ رىشاس ٚزذح اٌم١بط ِشر١ٓ ٚ٘ىزا( 2)ٚزذح ل١بط ٚ( 1)٠ّٚثً اٌشلُ # 

 :الأػذاد اٌصس١سح اٌساٌثح
 .ٟٚ٘ الأػذاد اٌطج١ؼ١خ ِغجٛلخ ثئشبسح عبٌت# 

ٟٚ٘ رؼجش ػٓ ثؼغ اٌظٛا٘ش ِثً ػ١ٍّبد عست ِٓ سط١ذن ثبٌجٕه أٚ اٌغست ِٓ اٌّخضْٚ أٚ # 

 .ػ١ٍّبد اٌظشف

 .....(..3ٚ-2ٚ-1ٚ-)ِثً # 

 .ػٕذ إػبفخ اٌظفش إٌٝ اٌفئز١ٓ اٌغبثمز١ٓ رٕزح الأػذاد اٌظس١سخ# 

 

 

 

 

 

الاػذاد اٌسم١مخ

أػذاد 

 طس١سخ

أػذاد غ١ش 

 طس١سخ



 الاػذاد 

اٌطج١ؼ١خ

الاػذاد اٌظس١سخ اٌظفش
اٌغبٌـــــــــــــــــجخ



 2طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 

 

 

 

 

  

:الأػذاد غ١ش اٌصس١سح  
 .ٟٚ٘ الأػذاد اٌم١بع١خ ٟٚ٘ ػجبسح ػٓ إٌغجخ ث١ٓ ػذد٠ٓ طس١س١ٓ ٠ٚىْٛ اٌّمبَ لا ٠غبٚٞ طفش#   

 2/3-ٚ 9/1ٚ  5-/7ٚ  3/7ِثً # 

 .٠غّٝ ػذد غ١ش ل١بعٟ ٌظٛسح اٌم١بع١خ ِثً ٚأٞ ػذد لا ٠ّىٓ وزبثزٗ ػٍٝ ا# 

 :اٌم١ّح اٌّطٍمح
 اٌم١ّخ اٌّطٍمخ لأٞ ػذد ٟ٘ ل١ّخ اٌؼذد ثذْٚ إٌظش إٌٝ الأشبسح اٌزٟ رغجك اٌؼذد# 

 .٘زا ٠ؼٕٟ أْ اٌم١ّخ اٌّطٍمخ ٟ٘ ػذد ِٛخت دائّب# 

 ٠ٚشِض ٌٍم١ّخ اٌّطٍمخ ٌٍؼذد ط ثــ # 

 :خ أٚخذ اٌم١ّخ اٌّطٍمخ ٌٍّمبد٠ش اٌزب١ٌ# 

-5  ٚ11  ٚ ٚ 



 =5                       =11 

 

 ::اٌؼ١ٍّاخ اٌدثش٠ح 
 ٠ٛخذ فٟ اٌدثش أستغ ػ١ٍّاخ أساس١ح ٟٚ٘ # 

 اٌدّغ ٚ اٌطشذ ٚاٌضشب ٚ اٌمسّح # 

 :خّغ اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح 
 :ً ٌذلاٌخ ػٍٝ ػ١ٍّخ اٌدّغ ٚاٌزٟ رّثً ػ١ٍّخ إػبفخ ِث+( )ٌدّغ اٌّمبد٠ش فإٔٔب ٔغزخذَ اٌؼلاِخ 

 ط 7=ط5+ط2       15=11+4     7=2+5

 ٠شزشؽ ٌدّغ أٞ ِمذساْ  خجش٠بْ اْ ٠ىٛٔب ِٓ ٔفظ إٌٛع 

 :فّثلا 

 . ص  لا ٠ّىٓ خّؼّٙب ٚ ٠ظً اٌّمذاس وّب 5ٛ٘+ط 2

 

 :ِثبي

 ة 11+أ12= ة2+أ9+ة8+أ3

 :أٚخذ ٔبرح زبطً خّغ اٌّمبد٠ش اٌزب١ٌخ: ِثبي 

 ص 2+ ط 8ط ص   ٚ 9+ص5+ط 7

اٌظس١سخ اٌغبٌجخلاػذاد ا

الأػذاد غ١ش اٌم١بع١خالأػذاد اٌم١بع١خ

24 6

ط



 3طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 اٌسً

 :ت اٌّمذاسْ اٌغبثمبْ وّب ٠ٍٟ٠ّىٓ رشر١

 
ٔلازع ِٓ اٌّثبي اٌغبثك أْ ولا ِٓ ط ٚص رخزٍف ػٓ ط ص ٌزٌه ػٕذ اٌدّغ ٠زُ اٌزؼبًِ ِغ وً 

 .ِمذاس ػٍٝ زذا

 :طشذ اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح 
ٌذلاٌخ ػٍٝ ػ١ٍّخ اٌطشذ ٚاٌزٟ رّثً ػ١ٍّخ طشف أٚ عست ( -)ٌطشذ اٌّمبد٠ش فإٔٔب ٔغزخذَ اٌؼلاِخ

 :ِثبي 

 ٌذ٠ه ػشش س٠بلاد ٚرُ ششاء ز٠ٍٛبد ثغذ س٠بلاد فأْ اٌّزجمٟ ِؼه ٠ىْٛ أسثغ س٠بلاد إر وبْ 

 ٠ّىٓ اٌزؼج١ش ػٓ راٌه س٠بػ١ب وّب ٠ٍٟ 

11-6 =4 

 .أٞ أْ اٌّمذاس اٌّظشٚف أٚ اٌّغسٛة ٔؼغ أِبِٗ إشبسح عبٌت 

ثُ ٔطجك لبػذح ٌزٌه ػٕذ إخشاء ػ١ٍّخ اٌطشذ ٠زُ رغ١ش إشبسح اٌؼذد أٚ اٌّمذاس اٌدجشٞ اٌّشاد ؽشزٗ 

 .اٌدّغ

 ط؟3 –ط 5أٚخذ ٔبرح : ِثبي

 ط2= ط 3 –ط 5

 ص؟12 –ص 7أٚخذ ٔبرح : ِثبي

 ص5-= ص 12 –ص 7

ٔلازع أْ إشبسح اٌّمذاس الأوجش ٟ٘ عبٌجخ ٌزٌه ػٕذ اٌطشذ ٔؼغ اٌفشق ث١ٓ اٌّمذاساْ ِغ إشبسح اٌّمذاس 

 .الأوجش

 :أٚخذ ٔبرح خّغ اٌّمبد٠ش اٌزب١ٌخ : ِثبي

 ص 3 –ط 8ص ٚ 6 –ط 2-ص ٚ 7+ ط 2

 :اٌسً

 
ٔلازع أْ ػٕذ خّغ ِمذاساْ خجش٠بْ ِزغب٠ٚبْ فٟ اٌم١ّخ ِٚخزٍفبْ فٟ الإشبسح فئْ زبطً خّؼّٙب 

 .٠غبٚٞ طفش

 



 4طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 :أٚخذ زبطً خّغ اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ اٌزب١ٌخ:ِثبي

 ص8 –ط 7+ ع 6ص ٚ 2+ ع 5 –ط 4-ع ٚ 3 –ص 4+ ط 2

 :اٌسً

ِشرجخ ٌزٌه فئٕٔب ػٕذ خّؼٙب لاثذ ِٓ رشر١جٙب ِغ ِشاػبح وزبثخ أٞ ٔلازع أْ اٌّمبد٠ش اٌثلاثخ اٌغبثمخ غ١ش 

 :ِمذاس ثٕفظ الإشبسح اٌزٟ ٘ٛ ػ١ٍٙب وّب ٠ٍٟ

 
 (ص5+ ط 2) –( ص2+ ط 4)أٚخذ ٔبرح: ِثبي

ٔلازع ٚخٛد إشبسح عبٌت أِبَ اٌمٛط اٌثبٟٔ ٌزٌه ػٕذ فه اٌمٛط لا ثذ ِٓ رغ١ش خ١ّغ إشبساد : اٌسً

 ٛط وّب ٠ٍٟ اٌّمبد٠ش اٌزٟ ثذاخً اٌم

 ص 3 –ط 2= ص5 –ط 2 –ص 2+ط 4(= ص5+ط 2) –( ص2+ ط 4)

 :ِثبي

 (11+ ط 3 – 2ط) –( 2+ ط 3 – 2ط3)أٚخذ ٔبرح 

  9 – 2ط2=  11 –ط 3+  2ط – 2+ ط 3- 2ط3:اٌسً

  

 ص 5+ ط 6ص ِٓ 2+ ط 7أؽشذ اٌّمذاس : ِثبي

 ( ص 2+ ط 7)  –( ص 5+ ط 6: ) اٌسً 

 ص 3+ ط  -= ص 2 –ط 7-ص 5+ ط 6

 .٘ٛ اٌزٞ  ٠ىزت أٚلا ( ِٓ)ٔلازع أْ اٌّمذاس اٌزٞ روش ثؼذ زشف 

  2ة5 –أة + 2أ3ِٓ  2ة8+ أة 5 – 2أ7أؽشذ اٌّمذاس : ِثبي

 :اٌسً 

 (2ة8+ أة 5 – 2أ7) –( 2ة5 –أة +  2أ3)

 2ة8 –أة 5+  2أ7 – 2ة5 –أة + 2أ3= 

 2ة13-أة 6+ 2أ4-=

 :إ٠داد ل١ّح اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح
 .٠ٛغ ثم١ّخ اٌّزغ١شاد اٌّٛخٛدح ثبٌّمذاس اٌدجشٞ لإ٠دبد ل١ّخ ٘زا اٌّمذاس ٠ٚمظذ ثٗ ػ١ٍّخ اٌزؼ

 :ِثبي 

  5= ٚ ع  3= ٚ ص  2= إرا وبْ ط 

 ع ؟9+ ص 7 –ط 3أٚخذ ل١ّخ اٌّمذاس 

 

 

  31=  45+ 21- 6( = 5)9( + 3)7 –( 2)3= ع 9+ ص 7 –ط 3: اٌسً 

 

 



 5طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 خـ6+ ة 4 –أ 3أٚخذ ل١ّخ اٌّمذاس : ِثبي

 1-=ٚخـ 2-=ة ٚ 3=إرا وبْ أ

 11=  6 -8+9(= 1-)6( +2-)4 –( 3)3: اٌسً

 

 3-=ٚع 2=ٚ ص 1-=إرا وبْ ط:ِثبي

 ع ص ؟2 –ط ص 5+ ط ع 3أٚخذ ل١ّخ اٌّمذاس  

 11=  12+  11 – 9(= 2()3-)2 -(2()1-)5(+3-()1-)3اٌسً 

 تّاس٠ٓ؟؟

 :اٚلا اٚخذ ٔاتح اٌؼ١ٍّاخ اٌتا١ٌح   
(1) 8- 6 +3  =5

(2) -3  +8 – 11 =-6  

(3) 5 ْ +7 ْ– ْ =11 ْ

(4) 6 َ +3 ْ– 7 َ– 2ْ =- َ + ْ = ْ–  َ

2ب9-أب 2 – 2أ2-=  2ب 5 –أ ب 5 – 2أ8 – 2ب4 –أ ب 3+  2أ6 (5)

 :أٚخذ زاصً خّغ اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح اٌتا١ٌح: ثا١ٔا
ع 7+ ص 5 –ط 2ع      ٚ  –ص 3+ ط 2ع      ٚ  –ص 2+ ط 5 (1)

ع 5+ ط 9= اٌسً 

ن  –َ 2 –ْ 2ٚ ْ    4+ َ 3 –ن  11ن      ٚ  6+ ْ 5 –َ 4 (2)

ن 15+ ْ + َ  -= اٌسً 

ي  3 –َ 7َ      ٚ  –ْ 4َ        ٚ    + ي + ْ 2 (3)

َ 7+ ي 2 –ْ 6= اٌسً 

 :أٚخذ ٔاتح اٌؼ١ٍّاخ اٌتا١ٌح
ص 4 –ط 5ص  ِٓ  2 –ط  9أؽشذ  (1)

 ص2+ط 9-ص 4-ط 5( = ص2-ط 9)  –( ص4 –ط 5= ) اٌسً

ص2 –ط 4-= 

خـ 2+ ة 6 –أ 4خـ   ِٓ  + ة 8 –أ 3أؽشذ  (2)

 (خـ+ ة 8 –أ 3) -خـ 2+ ة 6 –أ 4= اٌسً 

 خـ  –ة 8+أ 3-خـ 2+ ة 6 –أ 4=        

ج + ة 2+ أ =        

(3)  (7 َ– 2 ْ )– (3 َ +4ْ )

 ْ 4 –َ 3 –ْ 2 –َ 7= اٌسً 

        =4 َ– 6 ْ 



(ة8+أ 3( + )ة5+ أ 2) –( ة 7 –أ  3) (4)

 ة 8+ أ 3+ ة 5 –أ 2 –ة 7 –أ 3= اٌسً 

ة 4 –أ 4=        





 6طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 اٌّساضشج اٌثا١ٔح 

 ضشب اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح
 .ػ١ٍّخ اٌؼشة رؼشف زغبث١ب ػٍٝ أٔٙب ػذد ِشاد رىشاس اٌدّغ ٌؼذد ِؼ١ٓ 

 65 =31=  6+ 6+  6+  6+  6فّثلا  

 :ػٕذ ػشة اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ لاثذ ِٓ ِشاػبح لبػذح الإشبساد وّب فٟ اٌدذٚي اٌزبٌٟ

 

 
 " _ " أِب إرا اخزٍفذ الإشبساد رىْٛ " + " ح أٞ أٔٗ إرا ارسذد الإشبسح رىْٛ الإشبس

 :ِثبي 

3 x 7  =21  

-2 x 11  =-22  

-5 x -4  =21  

 ط  28= طx 4ط 7

 ط ص 11-= ص x  -5ط 2

 

 ؟(ص4 –ط ) –( ص9+ ط 7)3( + ص3 –ط 4) 2أٚخذ ٔبرح : ِثبي

 : اٌسً 

 ص25+ط 28= ص 4+ ط  –ص 27+ ط  21+ص 6 –ط 8= 

 

 ؟(أ3 – 5)ة 4 –( ة 4 – 3)أ 2أٚخذ ٔبرح : ِثبي

 أ ة 4+ ة  21 –أ 6= أ ة 12+ ة  21 –أ ة  8 –أ 6= اٌسً

 

 

 إرا اتسذخ الأساساخ فأٔٗ ػٕذ اٌضشب تدّغ الأساس  :لاػذج ٘اِح

 

 فأْ 5إرا وبْ اٌّمذاس ط: ِثبي

 



 7طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 أٚخذ ٔبرح : ِثبي 

  3ط x 5ط

 :اٌسً

  8ط=  3+5ط=  3ط x 5ط

  

 ؟3ص x 5-صx 4أٚخذ ٔبرح  ص: ِثبي

 اٌسً 

  2ص=   3+5-4ص =  3ص  x 5-ص  x 4ص

 

 أٚخذ ٔبرح : ِثبي

3 
-4

  ×3
-2 

 ×
4
3      =3

-2 
 

 

  1= أٞ ِمذاس أس صفش : لاػذج ٘اِح

 

 

أٚخذ ٔبرح   : ِثبي 

2
-7

  ×2 
5 

  ×
2
2    =2 

صفش
  =1 

 

 :ِثبي

؟( ط  4 – 3) ط  5 –(  1 –ط  7)  3( + ط  3 – 5) ط  2أٚخذ ٔبرح  

 :اٌسً

 (ط  4 – 3) ط  5 –(  1 –ط  7)  3( + ط  3 – 5)  ط 2    

     2ط  21+  ط  15 – 3 –ط  21+ 2ط 6 –ط  11= 

 3 –ط  16+  2ط 14= 

:ِثبي

 أٚخذ ٔبرح      

 ؟( ة 4 –أ 3) ة  3(  + ة2 –أ 2)  3 –( ة4+ أ  2) أ  5

 :اٌسً

 (ة 4 –أ 3) ة  3(  + ة2 –أ 2)  3 –( ة4+ أ  2) أ  5    

أ 11= 
2
ة 12 –أ ة  9+ ة  6+ أ  6 –أ ة  21+  

2
  

أ 11= 
2
ة 12 –ة  6+ أ  6 –أ ة  29+  

2
 



 8طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


:ِثبي

 ؟(     ص  4+ ط 3(  ) ص  –ط  2) أٚخذ ٔبرح   

 :اٌسً

 (ص  4+ ط 3(  ) ص  –ط  2)     

   2ص 4 –ط ص  3 –ط ص  8+  2ط 6= 

 2ص – 4ط ص 5+  2ط 6= 

:ِثبي

 ؟(      ة  2-أ  3(  ) ة + أ  4) أٚخذ ٔبرح  

 ( ة  2-أ  3(  ) ة + أ  4)  

أ 12= 
2

ة 2 –أ ة  3+ أ ة  8 – 
2

    

أ 12= 
2

ة – 2أ ة 5 – 
2

   

:ِثبي

(ْ+ َ 4) أٚخذ ٔبرح   
2

 ؟    

 :اٌسً

   (4 َ +ْ)
2
  ( =4 َ +ْ (   )4 َ +ْ  ) 

 =16َ
2

  +4  ْ َ +4  ْ َ +ْ
2

     

 =16َ
2+8 ْ َ +ْ

2
 

 :ٌّّىٓ إ٠دبد إٌبرح ِجبششح ثزطج١ك اٌمبػذح اٌزب١ٌخفٝ اٌزّش٠ٓ اٌغبثك وبْ ِٓ ا

 ِشثغ اٌثبٔٝ+ اٌثبٔٝ × الأٚي × 2+ ِشثغ اٌّمذاس الأٚي =  اٌسً 

:ِثبي 

(ص -ط  2) أٚخذ ٔبرح   
2

 ؟    

 :اٌسً

 (2  ص –ط
2

 =4 ط
2

ص+ ط ص  4 – 
2

 

:ِثبي

(ص -ط  2) أٚخذ ٔبرح      
2

 ؟( ص  –ط  2(  ) ص + ط  3+  )    

 :ٌسًا

(ص -ط  2)   
2

 (ص  –ط  2(  ) ص + ط  3+  )    

ط 4=  
2

ص+ ط ص  4 – 
2
ط 6+  

2
ص -ط ص  2+ ط ص  3 – 

2
 

ط 11= 
2

 ط ص  5 – 

 تّاس٠ٓ؟؟؟

:أٚخذ ٔبرح ِب ٠ٍٝ

(ص  2+ ط  7)  4 •

 ص 8+ ط 28= اٌسً

(ة + أ )  4( + ة  5 –أ )  2 -( ة  –أ  4)  3 •

ة4+ أ  4+ة  11+ أ 2-ة 3 –أ  12= اٌسً

  ة 11+ أ  14=              

ع •
4
ع×  

-2
ع×  

7
ص+    

-4
ص×  

-3 
ص× 

7
  

ع= اٌسً
4-2+7    

ص+ 
-4 -3 +7

 



 9طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


ع=         
9    

ص+ 
طفش 

 
              =

ع
9    

 +1
 

 

• 3
-5 

 ×
4
3    ×2

-4
  ×

5
2  

3=  اٌسً  
-5 +4 

 ×2
-4+5



              
   =3

-1 
 ×2  

            =2  ÷3  =16667


(أ  3 – 4) أ  2 –(  8 –أ  2)  5( +  أ+  3) أ  7 •

اٌسً 

أ 7+ أ  21= 
2 

أ 6+ أ  8 - 41 –أ  11+ 
2


       
أ 13= 

2 
41 -أ  23+ 



:اٚخذ ٔبرح

(د   -خـ  2(  ) د  3+ خـ )  .1

خـ 2= اٌسً 
2

د 3 –خـ د  6+ د خـ  -  
2

 

خـ 2=      
2

د 3 –خـ د  5-  
2

  

(ؽ + ٘ـ  2)  .2
2

     

(ؽ + ٘ـ  2(   ) ؽ + ٘ـ  2= )     اٌسً

٘ـ 4=      
2

ؽ+ ٘ـ ؽ  2+ ٘ـ ؽ  2+  
2

 
      

٘ـ 4= 
2

ؽ+ ٘ـ ؽ  4+  
2

 

 زً أخش

 ِشثغ اٌثبٔٝ+ اٌثبٔٝ * الأٚي *  2+ ِشثغ الأٚي =    

٘ـ 4=    
2

ؽ+ ٘ـ ؽ  4+  
2 

3.  (3 َ– 2  ْ)
2

    

(ْ  2 –َ  3( ) ْ  2 –َ  3= ) اٌسً 

      =9 َ2 – 6  ْ َ– 6  ْ َ +4 ْ2 

      =9 َ2 – 12  ْ َ +4 ْ2  

 زً أخش

 ِشثغ اٌثبٔٝ+ اٌثبٔٝ * الأٚي *  2+ ِشثغ الأٚي =    

    =9 َ2 – 12  ْ َ +4 ْ2 

 

(ص 2+ ط )  .4
2

(ص -ط  2+ )     
2

  

2ص+ ط ص 4 – 2ط 4+   2ص 4+ ط ص  4+  2ط=   اٌسً 

 2ص 5+  2ط 5=    

 

5.  ( ة+ أ)
2

+ (5  ة 2-أ) (3  ة -أ)

 ٌسً ا

أ= 
2

ة+ أ ة  2+  
2 

أ 15+ 
2

ة 2+ أ ة  6 –أ ة  5 – 
2


أ 16=   
2 

ة 3+ أ ة   9 –
2 

 

 

 



 11طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 اٌّساضشج اٌثاٌثح

 لسّح اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح
. ٠مظذ ثبٌمغّخ ٘ٝ إٌغجخ ث١ٓ ػذد٠ٓ 

 :لإخشاء ػ١ٍّخ اٌمغّخ رزجغ ٔفظ لبػذح الإشبساد اٌّغزخذِخ فٝ اٌؼشة  وّب فٝ اٌدذٚي اٌزبٌٝ

 

 

 
 “–"أِب إرا اخزٍفذ الإشبساد رىْٛ " + " ارسذد الإشبساد رىْٛ الإشبسح راأٔٗ إ أٜ

 5=   3÷   15:  فّثلاا 

   - 78  ÷2 =- 39 

 :رزوش أْ 

 

 

 

                                                                 

                             فش  ص= 

 

 

 

=∞        

 

 





 ذٚدحو١ّخ غ١ش ِس=

 

 

 .ٌزٌه ٠شزشؽ لإخشاء ػ١ٍّخ اٌمغّخ أْ اٌّمبَ لا ٠غبٜٚ طفش

 

:لبػذح ٘بِخ

 .ػٕذ اٌمغّخ إرا ارسذد الأعبعبد رطشذ الأعظ



 11طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 :ِثبي

ط= 
6-2

ط=  
4

 



 
ص=   

4-7
ص=  

-3   

:ِثبي       

 اخزظش اٌّمذاس اٌدجشٜ 

 
س  7= اٌسً

5-2  
ص
8-6 

س  7=  
3
ص  

2
 

 

:ِثبي

 اخزظش اٌّمذاس اٌدجشٜ 

 

 
ع  12= 

3-7 
ي 

9-3 
َ

5-5 
ع  12=  

-4
ي  

6
 

 

لازع أْ     َ 
طفش

   =1 
:ِثبي

     اخزظش اٌّمذاس اٌدجشٜ

خـ 54
6
د  

8 
 ْ

7
 

خـ  24
7
د  

4 
 ْ

2
  



خـ  =     
6-7

د  
8-4

 ْ
7-2

خـ  2225= 
-1

د  
4
 ْ

5
 

 



 12طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


إ٠دبد خبسج لغّخ ِمذاس خجشٞ وث١ش اٌسذٚد

 ػٍٝ ِمذاس خجشٞ رٚ زذ ٚازذ

   

 خسبٌخ ٠زُ اعزخذاَ اٌمبػذح اٌزب١ٌفٝ ٘زٖ اٌ
 ع              س             ص               ع+ ص + س

//////////////////////////////////////////////ْ///////////////////////////////////////        =///ْ///          +

/////ْ////////         +/////////////ْ////// 

 غ اٌّماَ ػٍٝ خ١ّغ زذٚد اٌثسظأٜ ٠تُ تٛص٠
 أوجد ناتج   :مثال 

 
 :اٌسً

=         

 
 

 :أٚخذ ٔبرح: ِثبي

 ::اٌسً

+-=

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 13طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 اٌّسبػشح اٌشاثؼخ
 ربثغ لغّخ اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ

فٝ ٘زٖ اٌسبٌخ ٠زُ اعزخذاَ  إ٠دبد خبسج لغّخ ِمذاس خجشٞ وث١ش اٌسذٚدػٍٝ ِمذاس خجشٞ رٚ زذ ٚازذ

 :ح اٌزب١ٌخاٌمبػذ

 =  +  + 
 أٜ ٠زُ رٛص٠غ اٌّمبَ ػٍٝ خ١ّغ زذٚد اٌجغؾ

:أٚخذ ٔبرح :ِثبي

= +  

= 

 :أٚخذ ٔبرح: ِثبي

 

=

+ -  

 ص  9 – 3ص   2ط 6+ ص     3ط 2=
:أٚخذ ٔبرح: ِثبي

 

ع َ 7=+ =اٌسً
3
  +5 َ

2  

 



 14طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
:أٚخذ ٔبرح : ِثبي

 

ط 2=+ = 
3
ص 

2
ط 3+ 

4
 ص  

 

 
:رحأٚخذ ٔب:ِثبي

 

  -= : اٌسً

ص 2س=    
4 

ع
-1

س  - 
3
ص 

2 
  ع

ػٍٝ ِمذاس خثشٞ وث١ش اٌسذٚداسج لسّح ِمذاس خثشٞ وث١ش اٌسذٚدإ٠داد خ

:فٝ ٘زٖ اٌساٌح ٠تُ إخشاء اٌمسّح اٌّطٌٛح وّا ٠تضر ِٓ اٌّثاي اٌتاٌٟ

  2ص  5 -س ص  9 – 2س2إرا واْ زاصً ضشب ِمذساْ خثش٠اْ ٘ٛ 

 ص أٚخذ اٌّمذاس الأخش ؟ 5 –ٚواْ أزذ اٌّمذساْ ٘ٛ س  

 

:اٌسً

  ٠زُ إخشاء ػ١ٍّخ اٌمغّخ وّب ٠ٍٟ

 
 ص+ ط  2ٚػٍٟ رٌه ٠ىْٛ اٌّمذاس الأخش ٘ٛ  



 15طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 

3٘ـ  3 - 2ْ ٘ـ 8+ ٘ـ   2ْ 13 –6ْ3أٚخذ ٔبرح لغّخ  :  ِثبي

 ٘ـ  ؟ 3 –ْ  2ػٍٟ 

 :اٌسً

 
 3٘ـ+ ْ ٘ـ  2- 2ْ 3ٚػٍٟ رٌه ٠ىْٛ اٌسً ٘ٛ   

 

 :ِثبي
 ي+   ط  5+   2ط 3– 3زٟ ردؼً اٌّمذاس   طأٚخذ ل١ّخ ي اٌ

 ؟ 3+  ط  -  ٠2مجً اٌمغّخ ػٍٝ  ط

ٌٛخ وّب ٠ٍٝ: اٌسً ىٓ إ٠دبد ل١ّخ ي لاثذ ِٓ إخشاء ػ١ٍّخ اٌمغّخ اٌّط   :ززٝ ٠ّ

 
ي+   ط  5+   2ط 3– 3ٔلازع ززٝ ٠ىْٛ اٌّمذاس   ط

  3+  ط  -  ٠2مجً اٌمغّخ ػٍٝ  ط

 طفش=  6+ فلاثذ أْ ٠ىْٛ  ي 

 6-= أْ ي  ٞأ 

 

 :أٚخذ ٔبرح ِب ٠ٍٟ -اٚلاا 
(1) 

 

س=+ اٌسً 
2

ص   
4
س+  

2
ص   

2
 



 16طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


(2) 

 

ص=  -اٌسً
2

س  ع -   
2
 

 

(3) 

  

أ خـ=  - اٌسً
2
أ -

2
ب خـ 

2
 

 

ٚوبْ أزذ اٌّمذساْ ٘ٛ  2ص  5 -ط ص  14+ 2ط3ا وبْ زبطً ػشة ِمذساْ خجش٠بْ ٘ٛإر -ثب١ٔبا 

 ص أٚخذ اٌّمذاس الأخش ؟ 5+ ط

 زُ إخشاء ػ١ٍّخ اٌمغّخ وّب ٠ٍٟ٠ اٌسً

 
 ص -س  3ٚػٍٟ رٌه ٠ىْٛ اٌّمذاس الأخش ٘ٛ  

 

ة + أ  2ٚوبْ أزذ اٌّمذساْ ٘ٛ  2ة 4 -أ ة  7- 2أ2إرا وبْ زبطً ػشة ِمذساْ خجش٠بْ ٘ٛ -ثبٌثبا 

 أٚخذ اٌّمذاس الأخش ؟

 
ب 4 –ٚػٍٟ رٌه ٠ىْٛ اٌّمذاس الأخش ٘ٛ  أ 

 

ع+   ط   8+ 2اٌّمذاس   ط أٚخذ ل١ّخ ع اٌزٟ ردؼً -ساثؼبا 

؟ 3+  ٠مجً اٌمغّخ ػٍٝ  ط 

 :ززٝ ٠ّىٓ إ٠دبد ل١ّخ ع لاثذ ِٓ إخشاء ػ١ٍّخ اٌمغّخ اٌّطٌٛخ وّب ٠ٍٝ



 17طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 

ع+   ط   8+ 2ٔلازع ززٝ ٠ىْٛ اٌّمذاس   ط

  3+  ٠مجً اٌمغّخ ػٍٝ  ط 

 15= طفش                       أٜ أْ ع =  15 -فلاثذ أْ ٠ىْٛ  ع 

 

 ضشج اٌخاِسحاٌّسا
 تس١ًٍ اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح

 ٠مصذ تتس١ًٍ اٌّمذاس اٌدثشٞ ٘ٛ إ٠داد اٌّىٛٔاخ الأساس١ح ٌٙزا اٌّمذاس
:ٕ٘ان اٌؼذ٠ذ ِٓ اٌطشق ٌتس١ًٍ اٌّمذاس اٌدثشٞ ِٕٙا 

 اٌؼاًِ اٌّشتشن •

 اٌفشق ت١ٓ اٌّشتؼ١ٓ •

 اٌفشق ت١ٓ اٌّىؼث١ٓ •

 ِدّٛع اٌّىؼث١ٓ •

تس١ًٍ اٌّمذاس اٌثلاثٝ •

مذاس اٌّٛخٛد فٝ خ١ّغ ػٕاصش اٌّمذاس اٌدثشٞٚ٘ٛ ٠ؼٕٟ اٌّ

 2س+ س ص  5زًٍ اٌّمذاس  : ِثاي 

 :اٌسً

 (س + ص  5) س =   2س+ س ص  5

 

ب خـ 3+ أ ب  9زًٍ اٌّمذاس  : ِثاي 

 :اٌسً

 ب خـ  3+ أ ب  9

(خـ + أ  3) ب  3= 

 

ص 2زًٍ اٌّمذاس  : ِثاي 
2
ص 18+ ص  8 – 

7


 :اٌسً

ص 2   
2
ص 18+ ص  8 – 

7
 

ص 9+  4 –ص ) ص  2= 
6
) 

 

س 24زًٍ اٌّمذاس : ِثاي
3

س ص 15 –ص 
3


 :اٌسً

س 24    
3

س ص 15 –ص 
3

 

س 8) س ص  3= 
2
ص 5 – 

2
 )



 18طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 2إرا وبْ ٌذ٠ٕب ِمذساْ ِشثؼبْ ٚث١ّٕٙب اشبسح عبٌت ٠طٍك ػٍٟ ٘زا اٌّمذاس اٌفشق ث١ٓ اٌّشثؼ١ٓ ِثً ط

2ص –

 ٠ّىٓ رس١ًٍ اٌفشق ث١ٓ اٌّشثؼ١ٓ وّب ٠ٍٝ 

 (اٌدزس اٌزشث١ؼٟ ٌٍثبٔٝ+ ٟ ٌلأٚي اٌدزس اٌزشث١ؼ( ) اٌدزس اٌزشث١ؼٟ ٌٍثبٔٝ  –س اٌزشث١ؼٟ ٌلأٚي اٌدز= ) 

 أٜ أْ 

ط
2

ص – 
2
 (ص + ط ( ) ص  –ط = )  

:ِثبي

ط 25زًٍ اٌّمذاس  
2

ص – 
2

 

 :اٌسً

ط25
2

ص – 
2
(ص + ط 5( )ص  –ط 5= )  

 
ط 64زًٍ اٌّمذاس   : ِثبي 

3
ط ص 4 – 

2


 

 :اٌسً

ط 64    
3

ط ص 4 – 
2

 

ط 16) ط  4= 
2

ص – 
2

 ) 

 (ص + ط  4( ) ص  –ط  4) ط   4=



:ِثبي

ط 48زًٍ اٌّمذاس 
2

ص 75 –ص  
3

 

 :اٌسً

ط 48    
2

ص 75 –ص  
3

 

ط 16) ص  3= 
2

ص 25 – 
2

) 

(ص  5+ ط  4( ) ص  5 –ط  4) ص  3= 

 

 زًٍ اٌّماد٠ش اٌتا١ٌح:

س 7 – 2س 5+  3س   .1

س)س = 
2
 ( 7 –س  5+  

7ص 5ع 75+ 2ص 3ع 25   .2

ع 25= 
3 

ص
2 

ع  3+   1) 
3 

ص
2 
) 

2ع 2س 5+  3س   .3

س= 
2 

ع 5+ س ) 
2
) 

ع 2ص 75 – 3ع 48   .4

 (2ص 25 – 2ع 16) ع  3= 

 (ص 5+ ع  4( ) ص  5 –ع  4) ع  3=  

3ص 75 –ص  2س 3   .5

 (2ص25 – 2س ) ص  3= 

 (ص 5+ س (  ) ص 5 –س ) ص  3= 



 19طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 اٌّساضشج اٌسادسح
 تاتغ تس١ًٍ اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح

 اٌفشق ت١ٓ اٌّىؼث١ٓ -اٌثا  ث
ط: ٠طٍك ػٍٝ اٌّمذاس٠ٓ اٌّىؼج١ٓ اٌٍزاْ ث١ّٕٙب اشبسح عبٌت اٌفشق ث١ٓ  اٌّىؼج١ٓ ِثً 

3
ص  – 

3 
٠ّٚىٓ 

رس١ًٍ ٘زا اٌّمذاس إٌٟ لٛع١ٓ

 أزذّ٘ب طغ١ش ٚالأخش وج١ش وّب ٠ٍٝ 

 (ِشثغ اٌثبٟٔ+خزس اٌثبٟٔ*خزسالأٚي+ِشثغ الأٚي ( ) خزس اٌثبٟٔ-خزس الأٚي) 

 :ْ أٜ أ

ط
3

ص  – 
3

ط( ) ص-ط= ) 
2
ص+ ط ص +  

2
 ) 

 

أ 8زًٍ اٌّمذاس : ِثبي  •
3

ة 125 – 
3

   

 :اٌسً

أ 8     
3

ة 125 – 
3

 
 

أ 4( ) ة  5 –أ  2= ) 
2
ة 25+ أ ة  11+  

2
) 

 

3ص 216 – 3ط 27زًٍ اٌّمذاس : ِثبي •

 :اٌسً

 3ص 216 – 3ط 27    

 (2ص 36+ ط ص  18+ 2ط9( )ص  6 –ط  3= ) 

 ( 2ص 4+ ط ص  2+ 2ط) 9( ص2-ط) 3= 

 (2ص4+ ط ص  2+  2ط(  ) ص 2 –ط )  27= 

 

3ص 216 – 3ط 27زً أخش  ٌزس١ًٍ اٌّمذاس  •

 (3ص 8 – 3ط)  27=  

 (2ص 4+ ط ص  2+  2ط( ) ص 2 –ط )  27= 

 

5ط ص 144 –ص  5ط 169زًٍ اٌّمذاس  : ِثبي •

 :اٌسً

 5ط ص 144 –ص  5ط 169 

 ( 4ص 144 – 4ط 169) ط ص = 

 (2ص 12+  2ط 13( ) 2ص 12 – 2ط 13) ط ص = 

 

 ِدّٛع اٌّىؼث١ٓ -ساتؼا  
ط: ٠طٍك ػٍٝ اٌّمذاس٠ٓ اٌّىؼج١ٓ اٌٍزاْ ث١ّٕٙب اشبسح ِٛخت ِدّٛع اٌّىؼج١ٓ ِثً  •

3
ص +  

3 

٠ٚّىٓ رس١ًٍ ٘زا اٌّمذاس إٌٟ لٛع١ٓ

 أزذّ٘ب طغ١ش ٚالأخش وج١ش وّب ٠ٍٝ 

 (ِشثغ اٌثبٟٔ+اٌثبٟٔخزس *خزسالأٚي-ِشثغ الأٚي ( ) خزس اٌثبٟٔ+خزس الأٚي) 



 21طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 :أٜ أْ 

ط
3
ص +  

3
ط( ) ص+ط= ) 

2
ص+ ط ص  - 

2
 ) 

 

أ 64زًٍ اٌّمذاس  : ِثبي
3
ة 125+  

3


 :اٌسً

أ 64  
3
ة 125+  

3
 

أ 16( ) ة5+ أ  4= ) 
2

ة 25+ أ ة  21 – 
2
 ) 

 



:ِثبي •

ة خـ 24زًٍ اٌّمذاس 
4
ة 81+  

4
 خـ 

 :اٌسً

ة خـ 24 
4
ة 81+  

4
 خـ 

خـ 8) ة خـ  3= 
3
ة 27+  

3
 ) 

خـ4( ) ة  3+ خـ  2) ة خـ  3= 
2

ة 9+ ة خـ  6 -
2 

) 

 

:زًٍ اٌّمبد٠ش اٌزب١ٌخ 

أ 27 -1
3

ط – 
3


  
         

ط+ أ ط  3+ أ 9(  ) ط –أ  3= )
2
 ) 

زـ 72 -2
5
د 

3
خـ 242 – 

3
د 

5
 

خـ 2=         
3
د 

3 
(

 
خـ 36
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 21طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 اٌّساضشج اٌساتؼح

 
 تاتغ تس١ًٍ اٌّماد٠ش اٌدثش٠ح 

 س اٌثلاثٝتس١ًٍ اٌّمذا -خاِسا  
:٠مظذ ثبٌّمذاس اٌثلاثٝ اٌزٜ ٠ىْٛ ػٍٟ اٌشىً اٌزبٌٟ

أ ط                     
2
 خـ+ ة ط +  

٠ٚزُ رس١ًٍ اٌّمذاس اٌثلاثٝ إٌٝ لٛع١ٓ إلا أْ رس١ًٍ اٌّمذاس اٌثلاثٝ ٠زٛلف ػٍٟ إشبسح اٌسذ اٌثبٌث أٜ ً٘ 

 ٘ٝ ِٛخجخ أَ عبٌجخ ؟

 :ٚثبٌزبٌٝ ٔىْٛ أِبَ زبٌز١ٓ ّٚ٘ب

 ح اٌسذ اٌثبٌث ِٛخجخأشبس -1

 أشبسح اٌسذ اٌثبٌث عبٌجخ -2

 أشبسح اٌسذ اٌثبٌث ِٛخجخ
:فٟ ٘زٖ اٌسبٌخ ٠زُ رس١ًٍ اٌّمذاس اٌثبٌث إٌٝ ِمذساْ ٠ىْٛ

 اٌسذ اٌثبٌث= زبطً ػشثّٙب  -1

 أشبسرّٙب ِزشبثٙخ ٔفظ أشبسح اٌسذ الأٚعؾ -2

 اٌسذ الأٚعؾ= ِدّٛع زبطً ػشة اٌطشف١ٓ  -3

 

6+ط  5+  2مذاس طزًٍ اٌّ :ِثبي

 :اٌسً

 6+ط  5+  2ط  

 (3+ ط( ) 2+ط= ) 

 5ِٚدّٛػّٙب  6ٔلازع إٔٔب ثسثٕب ػٓ ػذداْ زبطً ػشثّٙب 

 وّب أْ الاشبساد ِزشبثٙخ  ٔفظ أشبسح اٌسذ الاٚعؾ ِٛخت

 

21+ ص   11 – 2زًٍ اٌّمذاس ص: ِثبي

 :اٌسً

 21+ ص  11 – 2ص 

 (7 -ص( )  3 –ص = ) 

 11ِٚدّٛػّٙب  21داْ زبطً ػشثّٙب ٔلازع إٔٔب ٔجسث ػٓ ػذ

 وّب أْ الاشبساد ِزشبثٙخ ٔفظ اشبسح اٌسذ الاٚعؾ عبٌت

 

21+ع  9- 2زًٍ اٌّمذاس ع: ِثبي

 :اٌسً

 21+ ع  9- 2ع

 ( 4-ع (  )  5-ع = ) 

 9ِٚدّٛػّٙب  21ٔلازع إٔٔب ٔجسث ػٓ ػذداْ زبطً ػشثّٙب 

 توّب أْ الاشبساد ِزشبثٙخ ٔفظ اشبسح اٌسذ الاٚعؾ عبٌ



 22طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


42+ َ  13- 2زًٍ اٌّمذاس َ: ِثبي

 :اٌسً

 َ2 -13  َ +42 

 ( = َ- 6  ( ) َ-7  ) 

 13ِٚدّٛػّٙب  42ٔلازع إٔٔب ٔجسث ػٓ ػذداْ زبطً ػشثّٙب 

 وّب أْ الاشبساد ِزشبثٙخ ٔفظ اشبسح اٌسذ الاٚعؾ عبٌت

 

 أشاسج اٌسذ اٌثاٌث ساٌة
:٠ىْٛ فٟ ٘زٖ اٌسبٌخ ٠زُ رس١ًٍ اٌّمذاس اٌثبٌث إٌٝ ِمذساْ

 اٌسذ اٌثبٌث= زبطً ػشثّٙب  -1

 أشبسرّٙب ِخزٍفخ اٜ ازذّ٘ب ِٛخت ٚالاخشٜ عبٌت ٚأشبسح الاوجش ٔفظ اشبسح اٌسذ الأٚعؾ -2

 اٌسذ الأٚعؾ= اٌفشق زبطً ػشة اٌطشف١ٓ  -3

 

 

 

12 –ط  – 2زًٍ اٌّمذاس ط: ِثبي

 :اٌسً

 12 –ط  - 2ط

 (3+ ط ( )  4-ط = ) 

 1ٚاٌفشق ث١ّٕٙب   12بطً ػشثّٙب ٔلازع إٔٔب ٔجسث ػٓ ػذداْ ز

 وّب أْ الاشبساد ِخزٍفخ ٚاٌؼذد الاوجش عبٌت ِثً الأٚعؾ ٚالأخش ِٛخت

 

35 -ط   2+  2زًٍ اٌّمذاس  ط: ِثبي

 : اٌسً

 35 –ط  2+ 2ط

 (5 -ط( )  7+ط = ) 

 2ٚاٌفشق ث١ّٕٙب   35ٔلازع إٔٔب ٔجسث ػٓ ػذداْ زبطً ػشثّٙب 

 الاوجش ِٛخت ِثً الأٚعؾ ٚالأخش عبٌت وّب أْ الاشبساد ِخزٍفخ ٚاٌؼذد

 

زًٍ اٌّمذاس  ط: ِثبي
3
ط+  

2
ط  42- 

 :اٌسً 

ط
3
ط+  

2
ط)ط = ط  42- 

2
 ( 42-ط +  

 ( 6-ط( )  7+ ط ) ط =                         

 ٔلازع إٔٔب أخزٔب ط ػبًِ ِشزشن اٚلاا ثُ 

 1ٚاٌفشق ث١ّٕٙب   42ٔجسث ػٓ ػذداْ زبطً ػشثّٙب 

 اد ِخزٍفخ ٚاٌؼذد الاوجش ِٛخت ِثً الأٚعؾ ٚالأخش عبٌتوّب أْ الاشبس

 

 



 23طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


:زًٍ اٌّمبد٠ش اٌزب١ٌخ

   15+ ط  13+  2ط 2    -1

 (5+ ط ( ) 3+ ط  2= )      

 24+ ط  11+  2ط    -2

 ( 8+ ط( ) 3+ ط = )     

 15 –ط  – 2ط 6     -3

  ( 5  -ط  3(  )  3+ ط   2= )       
أ 2    -4

3
أ+  

2
أ 15- 

 ( 15 –أ +  2أ2) أ   =      

 ( 3+ أ ( )  5 –أ  2) أ =       

  35+ص  12+ 2ص     -5

 ( 7+ ص(  ) 5+ ص = )        

 12-ع  4 – 2ع     -6

 ( 2+ ع (  )  6 –ع =  )        

 الأسس
:عجك ٚاْ دسعٕب لبػذح ٘بِخ

 إرا ارسذد الأعبعبد فأٔخ ػٕذ اٌؼشة ردّغ الأعظ -1

 .ارسذد الأعبعبد رطشذ الأعظػٕذ اٌمغّخ إرا  -2

 

 :أخزظش اٌّمذاس اٌزبٌٝ: ِثبي

 = = 2-ْ   7ع 

 :لبػذح ٘بِخ 

 ْ Xَط = ْ  (َ  ط ) 

 152=    5(32:  )ِثبي 
 

 اخزظش :  ِثبي

 =  5-ط=    1-( 5ط) 
 

 3( )  اخزظش اٌّمذاس: ِثبي
 

 =اٌسً



 24طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


= 

  6ب 3-أ=  3-9ب  6-3أ =

 
 9س 27   3      اخزظش اٌّمذاس: ِثبي
 ط  3 =اٌسً

 

 

           :      اخزظش اٌّمذاس: ِثبي

 =5 ْ َ
-1 

 

 

   2( )  #  1# اخزظش اٌّمبد٠ش اٌزب١ٌخ
1-ص  25/ 4= 

 
  

 

ص 64   #3          #2                             
6 -9 

  3-ع 2ص 4=  
 

                             #3  # 

                             َ 5ي 5=                                                 

                               #4                                                                                                                            #                          

 2ص2ط4=      3                                         
 

 

 

 

 

 

 

 



 25طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 اٌّساضشج اٌثإِح
 ٟ٘ لٛح الأط اٌّشفٛع لأعبط ِؼ١ٓ

     1111   =
3
 ٌزٌه ٠ىْٛ       11

 3=    1111ٌـٛ   

    
11

 

 

                                          

 52=    32ٚوزٌه       
 2=      32ٌـٛ        

           5 

 
 3= ِثبي أٚخذ ل١ّخ  اٌّدٙٛي ارا وبْ     ٌـٛ  أ  

                                                 5 

                   125= 35= أ                                                                                       :    اٌسً
 
 ِثبي 

 7= اٌّدٙٛي ارا وبْ     ٌـٛ  ط  أٚخذ ل١ّخ  
                                       2 

                                 :  اٌسً

= ط            
7
2  =128 

 2=   64ِثبي أٚخذ ل١ّخ  اٌّدٙٛي ارا وبْ     ٌـٛ  
 ط                                                

 :اٌسً 

ط=   64                         
2

 

                            
2
ط=   8

2
 

 ط = 8                               



 ِثبي 

 5؛!  =أٚخذ ل١ّخ  اٌّدٙٛي ارا وبْ     ٌـٛ  ط  
                                         32

                                       

 5؛!                                  :اٌسً

 2=   32=ط                               


 4=   256ِثبي أٚخذ ل١ّخ  اٌّدٙٛي ارا وبْ     ٌـٛ  
 أ                                                

 :اٌسً

أ=   256                                   
4

 
                                                     

 (256  )
1/4  

 أ=  

 أ=   4                                          



 26طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 

 تّاس٠ٓ
:أٚخذ ل١ّح اٌّدٙٛي ف١ّا ٠ٍٝ 

 ي=   9ٌـٛ  -1
                3 

3=  9    اٌسً 
ي
 

      2
3  =3

ي
 

      
 ي = 2

 

 2=   81ٌـٛ  -2
                 أ   

أ=  81    اٌسً     
2
 

              2
أ=  9

2
 

              
 أ=  9

 

 ي=  125ٌـٛ  -3
  5

     125  =5
ي
 

       
   

3
5   =5

ي
 

            
 ي=  3

 

 2؛# = ٌـٛ ط   -4
  49

                  

 49= ط         
 (3/2 )

  =243 

 

 4؛# =ٌـٛ ط   -5
  81

 

 27( = 3/4)  81= ط    

 

 2؛! = ٌـٛ ط  -6
  121 

 121=  ط      
(1/2)

  =11 

 

 ي=    125ٌـٛ   -7
        625

            125  =625
ي

 
                  3

5   =5 
ي4

 
                  

 ي4=     3



 27طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


1675=  4/ 3= ي            

 لٛا١ٔٓ اٌٍٛغاس٠تّاخ
ٌــٛط    •

 ْ
ْ ٌــٛ ط=  

 : ِثبي

ٌـٛ      
4
 5ٌـٛ 4=  5

ٌـٛ =  8ٌـٛ      
3
 2ٌـٛ 3=  2

ٌــٛ ص+  ٌــٛ ط ( =  ص  x ط) ٌــٛ  •

 :ِثبي 

 5ٌــٛ +  4ٌــٛ ( =  x5  4) ٌـٛ =   21ٌــٛ   

 6ٌــٛ+  7ٌــٛ ( =   7x6) ٌــٛ =   42ٌــٛ   

 

ٌــٛ ص –ٌــٛ ط (  = ص / ط ) ٌــٛ  •

 :ِثبي 

 2ٌــٛ  – 35ٌــٛ ( =  2/  35) ٌــٛ    

 2ٌــٛ  –(  5x 7) ٌــٛ =                       

   2ٌــٛ  – 7ٌــٛ +  5ٌــٛ =                       

:٘بَ خذاا  •

 1= ٌــٛ أ   
 أ         

 1=11ٌــٛ        1=  7ٌــٛ      1=   5ٌــٛ   
     5                                  7 

11إرا ٌُ ٠ىزت الأعبط رسذ اٌٍٛغبس٠زُ ٠ىْٛ 

 

:ِثبي •

 أٚخذ ل١ّخ اٌّمذاس

ٌــٛ +   16ٌـٛ  –   /1خر0]  ٌــٛ 2+  5ٌـٛ+  11ٌـٛ -  2ٌـٛ 
2
4 

ٌـٛ – 11ٌـٛ x (1/2 ) 2+  5ٌـٛ +  1 – 2ٌـٛ = 
2
ٌــٛ +  4

2
4 

 11ٌـٛ +  5ٌـٛ+  1- 2ٌــٛ= 

 (2x 5) ٌـٛ =  5ٌـٛ +  2ٌـٛ =  1+  5ٌـٛ +  1 – 2ٌـٛ = 

 1=  11ٌـٛ = 

:ِثبي •

 اٌّمذاسأٚخذ ل١ّخ 

 49ٌـٛ +  21ٌـٛ  3- 64ٌـٛ +   125ٌـٛ 
   7                           7                      7                      7     

ٌـٛ = 
3
ٌـٛ + 5

3
ٌـٛ ( + 4ٌـٛ + 5ٌـٛ )  3- 4

2
7  

         7                  7                           7               7                   7 

 7ٌـٛ  2+  4ٌـٛ  3- 5ٌـٛ  3- 4ٌـٛ 3+  5ٌـٛ 3= 
             7                      7                   7                   7                     7 

 =2 

 



 28طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 

أٚخذ ل١ّخ اٌّمذاس: ِثبي

 11ٌــٛ  – 14ٌــٛ +  35ٌــٛ  – 625ٌــٛ   1  

  2     5              5 5 5 

5ٌـٛ   1=   
4

 (5x2) ٌــٛ  –(  x 2 7) ٌـٛ ( +  x5 7) ٌـٛ   - 

      2    5         5                        5 5 

 2ٌـٛ  – 5ٌـٛ  – 2ٌـٛ+  7ٌـٛ +  5ٌـٛ – 7ٌـٛ  – 5ٌــ2ٛ=
       5           5            5          5             5          5            5       

طفش=  1- 1- 2= 

 

 اٌّساضشج اٌتاسؼح                           
 اٌتثاد٠ً ٚاٌتٛاف١ك

 
 اٌتثاد٠ً

٠ٚّض ٌٙب ثبٌشِض   ي . ٚ٘ٝ رش١ش إٌٝ ػذد ؽشق رشر١ت الأش١بء •

 .ي  فأرا وبْ ٌذ٠ٕب  ْ ِٓ الأش١بء ٔش٠ذ رشر١جٙب  س ِٓ اٌزشر١جبد فأْ ػذد ؽشق اٌزشر١ت ٘ٝ    
 س             

     !        ْ        =     ي        

 ( !س–ْ )      س             

 

 (1+س-ْ( ..... )2-ْ ( ) 1-ْ) ْ =ي
 س     

 
 



اٚخذ ل١ّخ    ي : ِثبي •

  5 

 5x 4  =21= ي      

     2 

 

 

 أٚخذ ل١ّخ      ي :  ِثبي
   6 

 6x 5 x 4  =121= ي     
     3 



           ْ 

!ْ= ي     لازع أْ   •



 29طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


     3               ْ  

 3x2x 1 =6! = 3= ي  أٜ أْ   
               5   3            

 5x 4x3 x2 x1  =121! = 5= وّب أْ   ي 
            5    

 

: ِثبي أخزبس الإخبثخ اٌظس١سخ •
6

 ل١ّخ   ي   ٘ٝ   
           2 

 15(د)   36( خـ)  31( ة)   12( أ) 

 6:اٌسً

 6x5=30=ي          
         2 

 (ة)الإخبثخ ٟ٘ 

: ِثبي أخزبس الإخبثخ اٌظس١سخ •
6

 ل١ّخ   ي   ٘ٝ   
           6 

 256(د! )6(ج) 26(ة) 36(أ)

 6اٌسً 

 721! =  6=ي          
        6 

الإخبثخ ٘ٝ   خـ           

بس٠بد اٌزٝ ٠زُ ٌؼجٙب؟فشق س٠بػ١خ ػٍٝ رى٠ٛٓ دٚسٜ خبص ثٙب ازغت ػذد اٌّج 6أرفمذ : ِثبي

 6                 :اٌسً

 ِجبساح 6x   5  =31= ي  =    ػذد اٌّجبس٠بد 
                          2 

 

:ِثبي •

 وشاعٝ ؟ 5اشخبص ػٍٝ  4ثىُ ؽش٠مخ ٠ّىٓ خٍٛط  •

 

  5               :اٌسً 

 ؽش٠مخ 5x 4 x 3x2  =121= ي    =  ػذد اٌطشق    

                          4 

 اٌتٛاف١ك
٠ٚشِض ٌٙب ثبٌشِض  ق . ٚرش١ش إٌٝ ػذد ؽشق الاخز١بس •

 ز١ث أْ.  فأرا وبْ ٌذ٠ٕب ْ ِٓ الأش١بء ٚٔش٠ذ أْ ٔخزبس ِٕٙب ػذد س فأْ ػذد ؽشق الاخز١بس ٘ٝ   ق  
    ْ           ْ 

        (1+س-ْ( .... ) 2-ْ( ) 1-ْ) ْ =      سي=   ق       



 31طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 3x2 x1( ... 2-س( )1-س)س         !س     س       

                               5

ِثبي أٚخذ ل١ّخ     ق  ؟ •

5                          2

 ؽشق 5x 4    =11=  ق       

      2       2x1 
                              7                               

ِثبي أٚخذ ل١ّخ   ق   ؟ •

                        4

 :اٌسً 
7  

ؽش٠مخ 7x6 x5 x 4      =35=  ق

  4         4x3 x 2x 1 

 

 ٘اَ خذا  
ْ 

 1=ق  
            ْ6                     8                                 12 

 1= ق                  1= ق          1= أٜ أْ    ق  
   ْ          6                     8                                   12

 1= ق    
     1        4                7               9 

 1= ق     1=ق       1=أٜ أْ      ق 
                1                1               1 

 ْ= ق    
           5                   7                  11 

 11=ق        7= ق        5= ق  أٜ أْ    
             1                      1                    1 

 

 :ِثبي

ٌزى٠ٛٓ ٌدٕخ أزغت ػذد ؽشق الاخز١بس؟ 3ِٛظف ٔش٠ذ أْ ٔخزبس ُِٕٙ  12إداسح ثٙب  

 :اٌسً
                           12 

 ؽش٠مخ 12x 11 x 11   =221 = ق =  ػذد ؽشق الاخز١بس 

                              3    3x 2x 1 

 

ثفشع فٝ اٌّثبي اٌغبثك إرا ٔض ػٍٝ أْ ِذ٠ش الأداسح لاثذ ِٓ اخز١بسٖ أزغت ػذد ؽشق : ِثبي •

الاخز١بس ؟

 11                     :اٌسً

 ؽش٠مخ 11x11   =55=  ق  =  ػذد ؽشق الاخز١بس 



 31طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


                              2            2x1 

 تّاس٠ٓ
 أٚخذ ل١ّخ ِب ٠ٍٝ -اٚلاا 

 111ٌـٛ  – 11ٌـٛ +  256ٌـٛ   2؛! – 16ٌــٛ  -1

ٌــٛ  =
2
ٌــٛ ( ½)  -4

4
ٌــٛ  – 1+  4

2
11

 1-=  2 – 1+  4ٌــٛ  2 – 4ٌــٛ  2 =         

 

 16ٌــٛ  8 -  1124ٌــٛ+  256ٌــٛ   3 -2

2     2              2                  2 

ٌــٛ ( 3/2= )
8
ٌــٛ +   2

11
ٌــٛ  8-  2

4
2

  

                       2                    2                       2

 2ٌــٛ  32 – 2ٌــٛ  11+  2ٌــٛ  12= 
            2                    2                    2 

 =12  +11 – 32  =- 11 

 

 أٚخذ ل١ّخ  -ثب١ٔبا 
    8                    5                  7                               4

  24!=4=ي     6!=3  841= ي      61= ي    8x7=56=ي     

   8  2       9            7  3          6   4              6             4    9 

 9=ق      1=ق            1=ق     35=ق   84=ق   28=ق   
    2             3             4               6                      1                  1 

 

 

 

-ثبٌثبا 

 11              فشق س٠بػ١خ ػٍٝ رى٠ٛٓ دٚسٜ ف١ّب ث١ٕٙب أٚخذ ػذد اٌّجبس٠بد اٌزٝ  11ارفمذ  -1

 ِجبساح 11x 9  =91=ي  = ٠ّىٓ ٌؼجٙب؟  
                       2 

  ِٛظف ٔش٠ذ رى٠ٛٓ ُِٕٙ ٌدٕخ ِىٛٔٗ ِٓ ثلاثخ اٚخذ ػذد ؽشق  15إداسح ثٙب  -2
                 15 

 ؽش٠مخ 455= ق  =  الاخز١بس ؟ 

                   3 

 فٝ اٌغؤاي اٌغبثك إرا وبْ لاثذ ِٓ ٚخٛد ِذ٠ش الإداسح ػّٓ أػؼبء اٌٍدٕخ -3
                                      14 

 ؽش٠مخ 91= ق  = زغت ػذد ؽشق الاخز١بس ؟ أ
                                        2 

 
 
 

 



 32طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 

 اٌّساضشج اٌؼاششج
 ٔظش٠ح راخ اٌسذ٠ٓ

 اٌسذ اٌؼبَ ٌٕظش٠خ راد اٌسذ٠ٓ ٘ٛ         
                    ْ

( اٌسذ اٌثبٔٝ ) ق =  1+سذ 
س

( اٌسذ الأٚي )   
س-ْ

 
 س             

 ألً ِٓ سرجخ اٌسذ ثّمذاس ٚازذدائّبا س 

 

 ِثاي
(  3+ ط ) أٚخذ اٌسذ اٌخبِظ فٝ ِفىٛن  

9
؟    

 ْ      اٌسً

( اٌسذ اٌثبٔٝ ) ق  =  1+سذ 
س

( اٌسذ الأٚي )   
س-ْ

 
 س              

  9= ْ     4= ٌزٌه س 5ٔدذ إٔٔب ٔش٠ذ ذ
        9  

(  3) ق   =  5ذ
4

(ط )   
 5

  =126x 81 ط
5

ط 11216=   
5 

         4 

 

 

 

 

( ص  5 –ط  2)أٚخذ اٌسذ اٌشاثغ فٝ ِفىٛن  
7

؟    

 ْ     اٌسً

( اٌسذ اٌثبٔٝ ) ق =  1+سذ 
س

( اٌسذ الأٚي )   
س-ْ

 
 س             

 7= ْ     3= ٌزٌه س 4ٔدذ إٔٔب ٔش٠ذ ذ
        7   

( ط 2) ق   =  4ذ
3

(ص  5-)   
 4

  =35x  8 ط
3x 625ص

4
 

         3 

ط 175111=     
3
ص 

4

اٌسذ الأٚسظ 
:٠زٛلف اٌسذ الأٚعؾ ػٍٝ الأط ارا وبْ فشدٜ أٚ صٚخٝ

 2(/2+ْ= )الأط صٚخٝ   ٠ىْٛ سرجخ اٌسذ الأٚعؾ 

 أِب ارا وبْ ٌذ٠ٕب الأط فشدٜ ٠ٛخذ زذاْ أٚعطبْ سرجزّٙب ٘ٝ 

 (ْ+1/)2     ٚ (ْ+3/ )2 

 

 

(  2 –ط ) أٚخذ اٌسذ الأٚعؾ فٝ ِفىٛن  : ِثبي
11




 33طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 اٌسً   

 6=  2(/2+ 11)اٌسذ اٌٛعؾ ٘ٝ    سرجخ

 11= ْ     5= ٌزٌه س 6ٔدذ إٔٔب ٔش٠ذ ذ
       11 

(  2-) ق   =  6ذ
5

(ط )   
 5

  =252x-32 ط
5

   
         5   

ط 8164  -=     
5 

 

 اٌسذ اٌخاٌٝ ِٓ س
(  4 -ط )أٚخذ اٌسذ اٌخبٌٟ ِٓ ط فٝ ِفىٛن  

12
؟    

 ط                                                     

12     اٌسً

(  4-) ق =  1+سذ 
س

( ط )   
س-12

 

 9                      ط         س             

(  4-) ق   = 
س 

س    
س-

(س )
س -12 

س س( 1-)ق  =    
س12-2

     

 س                                                   

 صفش= س 2-12زٌه ٔضغ تّا إٔٔا ٔش٠ذ اٌسذ اٌخاٌٟ ِٓ س ٌ    

طفش=س 2 – 12

 س2=    12  

 6= س   

أٜ ٘ٛ اٌسذ اٌغبثغ

 

 4اٌسذ اٌزٜ ٠ستٜٛ ػٍٝ س
أٚخذ اٌسذ اٌزٜ ٠ستٜٛ ػٍٝ س

4
(  4 -س )فٝ ِفىٛن   

12
؟    

 س                                                                 

   12اٌسً      

(  4-) ق  =  1+سذ 
س
( س  )  

س-12
 

 س           س        12   

(  4-) ق   = 
س 

س    
س-

(س )
س -12 

س س( 1-)  9ق=    
س12-2

  
     س     
تّا إٔٔا ٔش٠ذ اٌسذ اٌزٜ ٠ستٜٛ ػٍٝ ِٓ س    

4
  

 4= س 2-12ٌزٌه ٔضغ     
 

4=س 2 – 12  

 س2=    12-4  

 8= س2   

 4= س   

 أٜ ٘ٛ اٌسذ اٌخاِس

 تّاس٠ٓ
(  4+س )سادس فٝ ِفىٛن  أٚخذ اٌسذ اٌ

12
؟    



 34طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


ْ     اٌسً

( اٌسذ اٌثأٝ ) ق =  1+سذ 
س
( اٌسذ الأٚي )   

س-ْ
  

 س             

   12= ْ     5= ٌزٌه س 6ٔدذ إٔٔا ٔش٠ذ ذ
       12 

(  4) ق   =  6ذ
5
(س )   

 7
  =792x  1224 س

7
 

         5 
س 811228=     

7 

 

( ص + س5)أٚخذ اٌسذ الأٚسظ فٝ ِفىٛن  
8
؟    

 اٌسً

 5= 2(/2+8= )  2(/ 2+ْ= ) ستثح اٌسذ الأٚسظ 
           ْ 

( اٌسذ اٌثأٝ ) ق =  1+سذ 
س
( اٌسذ الأٚي )   

س-ْ
  

 س             

  8= ْ     4= ٌزٌه س 5ٔدذ إٔٔا ٔش٠ذ ذ
        8 

( ص ) ق   =  5ذ
4
(س 5)   

 4
  =72xص

4x  625 س
4
   

         5   
ص43752=     

4
س 

4

 

س)أٚخذ اٌسذ اٌخاٌٟ ِٓ س فٝ ِفىٛن  
2
 - 1  )

9
؟    

 س                                                        

 9      اٌسً

(  1-) ق =  1+سذ 
س
س)   

2
  )

س-9
 

 س          س          9   

(  1-) ق   = 
س 

س    
س-

(س 5) 
س18-2 

س س( 1-)ق  =    
س18-3

    
  س     

صفش= س 3-18تّا إٔٔا ٔش٠ذ اٌسذ اٌخاٌٟ ِٓ س ٌزٌه ٔضغ     
 

صفش=س 3 – 18

 س3=    18  

 6= س   

 أٜ ٘ٛ اٌسذ اٌساتغ

 

أٚخذ اٌسذ اٌزٜ ٠ستٜٛ ػٍٝ س
3
س)فٝ ِفىٛن   

2
 - 1  )

9
؟    

 س                                                                   

اٌسً

 ٔا أْ اٌسذ اٌؼاَ ِ٘ٛٓ اٌتّش٠ٓ اٌساتك ٚخذ
           9 

(  1-) ق =  1+سذ 
س
س)   

2
  )

س-9
 

 9  س        س           9   



 35طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


(  1-) ق   = 
س 

س    
س-

(س 5) 
س18-2 

س س( 1-)ق  =    
س18-3

   
 س                                                 س     

تّا إٔٔا ٔش٠ذ اٌزٜ ٠ستٜٛ ػٍٝ س    
3
3= س 3-18ٌزٌه ٔضغ  

18 – 3 3=س

 س3=   3- 18  

 س 3=  15   

 5= س   

 أٜ ٘ٛ اٌسذ اٌسادس

 

 المحاضرة الحادية عشر

 حل المعادلات 
 :سنتعرض أن شاء الله إلى حل المعادلات

 المعادلات الخطية فى مجهول واحد -اولاا 
 المعادلات الخطية في مجهولين -ثانياا 
  ي مجهول واحدالمعادلات من الدرجة الثانية ف -ثالثاا 
 المعادلات الخطية فى مجهول واحد -اولاا 
 : مثال

 ؟  12+ س  2= س 5حل المعادلة التالية       
 الحل

 12= س  2 –س  5                         
 12= س   3                              

  4= س                                   
 
 

 ؟  3-س =  5+ س   4    مثال  حل المعادلة التالية 

 :الحل
 5- 3-= س  –س  4                               

 8-= س  3                                   
  2667 -=  3/ 8-= س                                      

 مثال   حل المعادلة التالية



 36طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 12( +11 –ص  3) 5( = 7 –ص 3)  5( +  2+ ص )  2
 

 :الحل
 تم فك الأقواس اولاا كما يلى ي

 12+  55 –ص  15=  35 –ص  15+  4+ ص 2
 35+  4- 12+  55-= ص  15 –ص  15+ ص 2  

 12 -=  ص     2                     
 6 -=   ص                            

 حل المعادلة التالية:  مثال 

 1 –س  2=            1+ س  3                  
                       5                       3 
 حاصل ضرب الوسطين= في ىذه الحالو  حاصل ضرب الطرفين : الحل

 ( 1 –س  2)   5(    =   1+ س 3)  3أى أن           
 5 –س  10=        3+ س 9                    
 3- 5-= س  10 –س 9                     

 8-= س   -                      
  8= س                         

 
 حل المعادلة التالية: مثال

   11 –س 9=         7-س  4+          1-س 5          
             3                    2                      7 

 في ىذه الحالة لابد من توحيد المقامات اولاا للطرف الأيمن :  الحل
   11-س 9=    ( 7-س 4)  3(  +  1-س5)  2          

                            6                           7 
 11-س9=        21 –س  12+  2-س 10         

                            6                        7 
 

 11-س 9=        23 –س 22

       6                    7 



 37طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 

 حاصل ضرب الوسطين= الطرفين  ثم حاصل ضرب
 ( 11 –س 9)  6( =  23 –س 22)  7          

 66-س 54= 161 –س 154              
 66-161= س 54 –س  154              

 95= س   100                      
  0695= س                               

 
 
 

 حل المعادلات الخطية فى مجهولين -ثانياا 
 :ال حل المعادلات التالية مث

 1                       12= ص  2+ س 5     
 2                         11=ص  3 –س 7     

 لتكون x 5( 2)والمعادلة   x 7( 1)يتم ضرب  المعادلة : الحل 
 84= ص 14+ س 35    
 وبطرح المعادلتين ينتج    55= ص 15 –س  35    

 29= ص   29               
 1=ص                    

 
 ينتج أن 1=عن قيمة ص ( 1)وبالتعويض فى معادلة 

 12= ص  2+ س  5     
 12( = 1) 2+ س  5     
 12=  2+س  5     

  2- 12= س  5        
 10= س  5        

 2= س             



 38طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 1=و  ص  2= أى أن  الحل ىو س 
 

 :مثال حل المعادلات التالية 

 1                       8= ص  5 -س 3     
 2                        6= ص  2+ س 8     

 لتكون x 3( 2)والمعادلة   x 8( 1)يتم ضرب  المعادلة : الحل 
 64= ص 40 -س 24    
 وبطرح المعادلتين ينتج    18= ص 6+ س 24    

 46= ص   46-               
 1-=  ص                    

 ينتج أن 1-=  عن قيمة ص ( 1)وبالتعويض فى معادلة 

 8= ص  5 -س  3     
 8( =   1 -) 5 -س  3     
 8=  5+ س  3     

  5 - 8= س  3        
 3= س  3        

 1= س             
     

  1-= و  ص  1= أى أن  الحل ىو س 

 تمارين
 ؟7+ ص 4=  3 –ص 9حل المعادلة التالية       -1

 :الحل
 7+ ص 4=  3 –ص 9                               
 3+7= ص 4 –ص 9                                

 10= ص 5                                    
  2= ص                                       

 حل المعادلة التالية

 15( + 1-س) 4( = 2+س) 2( +  5-س) 3     -2
 



 39طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 

 :الحل
 تم فك الأقواس اولاا كما يلى ي

 15+  4-س 4=   4+ س 2+  15 –س 3   
  4- 15+  15+ 4-= س 4 –س 2+ س 3    

  22= س           
 حل المعادلة التالية:  

 8+س =      1-س 4                              
                               2                    3 

 حاصل ضرب الوسطين= الو  حاصل ضرب الطرفين في ىذه الح: الحل
 ( 1 –س  4)   3(    =   8+ س ) 2أى أن           

 3 –س  12=        16+ س 2                    
 16- 3-= س  12 –س 2                     

 19-= س   10-                            
  169= س                                    

 حل المعادلة التالية

 2-س 7=       1-س+     1+س2      -4          
                       2            5                4  

 في ىذه الحالة لابد من توحيد المقامات اولاا للطرف الأيمن :  الحل
   2-س 7=    ( 1-س ) 2(  +  1+س2)  5          

                            10                      4 
 2-س7=        2 –س  2+  5+س 10         

                            10                   4 
 2-س 7=        3+ س 12

     10                  4 
 
 
 



 41طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 

 حاصل ضرب الوسطين= ثم حاصل ضرب الطرفين 
 ( 2 –س 7)  10( =  3+ س 12)  4          

 20-س 70= 12+ س 48              
 12- 20-= س 70 -س  48              

 32-= س   22-                      
  164545= 22-/ 32-= س                               

 :حل المعادلات التالية   -5

 1                              17= ص  -س 5     
 2                                 4= ص + س 2     

 لتكون x 5( 2)والمعادلة   x 2( 1)يتم ضرب  المعادلة : الحل 
 34= ص 2 -س 10    
 وبطرح المعادلتين ينتج    20= ص 5+ س 10    

 14= ص  7-               
 2 -= ص                    

 ينتج أن 2-= عن قيمة ص ( 1)وبالتعويض فى معادلة 

 17= ص   -س  5     
 17( = 2-) -س  5     
 17=  2+س  5     

  2- 17= س  5        
 15= س  5        

 3= س             
 2-= و  ص  3= أى أن  الحل ىو س 

 :حل المعادلات التالية  -6 

 1                         8= ص  7+ س 3     
 2                         6= ص  3 -س 5     

 
 



 41طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 

 لتكون x 3( 2)والمعادلة   x 5( 1)المعادلة   يتم ضرب: الحل 
 40= ص 35+ س 15    
 وبطرح المعادلتين ينتج    18= ص 9 -س 15    

 22= ص 44               
 065=  ص                    

 ينتج أن 065=  عن قيمة ص ( 1)وبالتعويض فى معادلة 

 8= ص  7+ س  3     
 8( =   065)  7+ س  3     
 8=  365+ س  3     

  365 – 8= س  3        
 465= س  3        

 165= س             
     

  065= و  ص  165= أى أن  الحل ىو س 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 42طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 

 المحاضرة الثانية عشر
 تكون صورة المعادلة من الدجة الثانية فى مجهول واحد ىى 

 صفر= جـ + ب س +  2أ س 
 القانون كما يلى ويمكن حلها باستخدام التحليل أو باستخدام 

  أ جـ 4- 2ب  ±ب -=   س
  أ 2              

 حل المعادلة التالية: مثال

 صفر= 10+ س 7 – 2س
 يتم تحليل المقدار الثلاثى كما يلى : الحل

 صفر( = 5 -س(  )  2 –س ) 
 اى أن 

 2= صفر    ومنها   س= 2-س
  5=صفر   ومنها س=  5-أو س

 حل أخر باستخدام القانون

 10= جـ       7-= ب    1 =أ
 (4x1 x10) -49 ±  7=  س

               2x1 
 3 ±7= س

       2  
 5= 2(/3+7= )س
 2= 2(/  3-7= ) س

 حل المعادلة التالية : مثال 

 24= س 2 – 2س
 صفر=  24-س 2  -2الحل  س  

 صفر( = 4+ س(  ) 6-س ) وبالتحليل   
 6= صفر        أى أن   س=6-س     



 43طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 4-=صفر              س= 4+ س    أو

 

 

 حل أخر باستخدام القانون 

 24-= جـ       2-= ب    1= أ
 (4x1 x-24) -4 ±  2=  س

               2x1 
 10 ±2= س

        2  
 6= 2(/10+2= )س
 4-= 2(/  10-2= ) س
 

 33=س 4+  2س 12حل المعادلة :                       مثال

 صفر=  33-س 4+ 2س 12: الحل
 الحل باستخدام القانون

 33-= جـ       4= ب    12= أ
 (4x12 x-33) -16 ±  4-=  س

               2x12 
 40 ±4-= س

        24  
 165= 24(/40+4-= )س
 168333-= 24(/  40-4-= ) س

 
 
 
 
 



 44طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 

 تمارين
 :حل المعادلات التالية

 صفر= 24+ س 10 – 2س     -1
 صفر( = 4-س( )6 -س)       
 4=أو س  6= س      

 32= س 4+ 2س  -2
 صفر= 32 –س 4+  2س    
 صفر( =4-س(  ) 8+س)     

 4= أو س   8-= س        
 
  صفر=  8+ س  17 – 2س 2    -3

 8= جـ       17-= ب    2= أ
 (4x2 x8) -289 ±  17=  س

               2x2 
 15 ±17= س

          4  
 8= 4(/15+17= )س
 065= 4(/  15-17= ) س

 
 
 



 45طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 
 

 المحاضرة الثالثة عشر
 :سيتم تدريس

 (الحسابية) المتواليات العددية  -1
      المتواليات الهندسية -2

 المتواليات العددية -اولاا 
يطلق على متسلسلة الأعداد التي يكون الفرق فيها بين أى حد والحد السابق له مباشرة مقدار ثابت 

 .المتوالية العددية

 ..،  8،   5 ، 2   -فمثلا 
 يطلق عليها المتوالية العددية حيث أن 

8-5  =3 
5-2  =3 

 “د” الفرق الثابت يسمى أساس المتوالية ويرمز له بالرمز 
 :الرموز المستخدمة

 أ      الحد الأول
 (الفرق الثابت ) د      أساس المتوالية  

 ل     الحد الأخير
 الحد العام    نح 
 مجموع المتوالية    نجـ 

 القوانين المستخدمة
 الحد العام  



 46طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 د(  1 –ن + )أ =    نح    
 
 
 

 :مجموع المتوالية يمكن إيجاده بطريقتين
 بمعلوميو الحد الأخير -1

 (ل + أ)    ن=   نجـ      
              2 

 بمعلوميو أساس المتوالية -2
 (د (  1-ن+ )أ 2)  ن= جـ ن           

                   2 
 مثال
 ...،  11،  7،  3لمتوالية التالية فى ا

 :أوجد
 حدد نوع المتوالية؟ -1
 أساس المتوالية ؟ -2
 الحد الخامس ؟ -3
 الحد التاسع ؟ -4
  مجموع العشر حدود الأولى من المتوالية ؟ -5

 الحل 
 4=  3 -7و       4= 7 -11بما أن 

 أذن الفرق مقدار ثابت
 متوالية عددية: نوع المتوالية  -1
 4= اس المتوالية   دأس -2



 47طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 د4+ أ =  5ح=   الحد الخامس   -3
                                =3  +4x 4  =19 

 د 8+ أ =   9ح = الحد التاسع    -4
                              =3  +8x 4  =35 

 مجموع العشر حدود الأولى من المتوالية -5

 (د (  1-ن+ )أ 2)   ن=  نجـ     
             2 
 ( 2x  3  +9 x 4)  10=  10جـ     

                2 
               =5  (6 +36  =  )5 (42 = )210    

  مثال
 25، ....، 60،  65، 70متوالية حدودىا 

 حدد نوع المتوالية -1
 أساس المتوالية ؟ -2
 الحد السادس ؟  -3
 مجموع العشر حدود الأولى من المتوالية ؟ -4
 د حدود المتوالية ؟عد -5
 :الحل  

  5-=  65 -  60و    5-=  70 -65بما أن   -1
 أذن الفرق مقدار ثابت أى أن المتوالية عددية       

 5-=أساس المتوالية   د  -2
 د 5+ أ =  6ح = الحد السادس    -3

                                =70  +5x -5  =45 



 48طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 المتوالية مجموع العشر حدود الأولى من -4

 ( 2x 70  +9 x  -5)    10=  10جـ         
                      2    

                  =5  (140-45  =  )5  (95  =)475 
 عدد حدود المتوالية -5

 د(  1-ن+) أ =   25= ل = الحد الأخير 
 x -5(  1-ن+ )  70=                              

 5+ن 5 - 70=  25                          
 ن5- 75=  25                             

 50=ن  5                      
   10= ن                                  

 
   مثال

أوجد عدد حدود المتوالية  99وحدىا الأخير 9وحدىا الأول  864متوالية عددية مجموعها 
 وحدىا الأخير ؟

 (ل+ أ  ) ن=  864= جـ ن 
                    2   

 ( 99+9)  ن=  864         
                   2 

 ن 54=  864         
 16= ن            

 :إيجاد أساس المتوالية

 د 15+ أ =  16ح 



 49طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 د 15+  9=   99   
 د 15=  90    
 6= د      

 
 المتوالية الهندسية

قسمة أى حد فيها على الحد السابق له مباشرة مقدار  يطلق علي متسلسلة الأعداد التى يكون خارج
 .ثابت بالمتوالية الهندسية

 الرموز المستخدمة
 أ        الحد الأول 

 ر        أساس المتوالية
 مجموع ن من الحدود    ن جـ 
  مجموع المتوالية إلى ما لانهاية     ∞جـ 

 القوانين المستخدمة
 1-نأ ر=   نالحد العام                   ح 

 مجموع عدد معين من الحدود
 ( 1- نر) أ = جـ ن                         

 1 –ر                                      
 مجموع المتوالية إلى مالانهاية 

 أ         =   ∞جـ                      
 ر  -1                              

أوجد الحد العاشر ومجموع العشر حدود الأولى من ... ، 16 ، 8،  4فى المتوالية  : مثال
 المتوالية ؟

 :الحل



 51طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


    2=   (؛!8؛^ )=  (4؛* )نجد أن 
 2= أذن المتوالية ىندسية وأساسها   ر 

 9أ  ر=   10الحد العاشر   ح  
                           =4   (2 )9  =2048 

 .مجموع العشر حدود الأولى من المتوالية

 ( 1- نر) أ = جـ ن            
 1 –ر                         

  4092=  (    1- 10 2)  4=  10جـ               
                             2 – 1 

 
أوجد الحد الثامن و مجموع العشر حدود .... ،  81،  243،  729فى المتوالية : مثال

 ؟ الأولى ومجموع المتوالية إلى ما لانهاية

 نجد أن خارج قسمة أى حد على السابق لو مقدار ثابت لذلك ىى متوالية ىندسية : الحل
 3/  1( =  243/ 81( = )  243/729= )أساسها  ر 

 729x   (1  /3  )7 =06333=   7أ ر=  8ح = الحد الثامن    
 .مجموع العشر حدود الأولى من المتوالية

 ( 1- نر) أ = جـ ن            
 1 –ر                         

  109365=  (    1- 10(  3/  1) ) 729=  10جـ               
                                     (1  /3  )– 1   

 مجموع المتوالية إلى مالانهاية 

 أ        =   ∞جـ                      
 ر  -1                               



 51طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


                       
  109365=          729   =   ∞جـ                      

                                 1- (1  /3 ) 
 

 إلى ما لانهاية ؟... ، 49675،  9965-،  199أوجد مجموع المتوالية 

 ( = 9965-/ 49675( = )199/   9965-= )ر    199= الحل   أ 
- 065  
 لى مالانهاية مجموع المتوالية إ 

                      132666( =  065-) -1/ )  199=   أ           =   ∞جـ              

 ر-1                          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 52طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 
 
 

 المحاضرة الرابعة عشر
 المحددات و المصفوفات

  المحددات -أولاا 
   المحدد من الرتبة الثانية يكون على الصورة التالية

 
 ( 22أ12xأ) –( 21أ x 11أ= ) على قيمة المحدد  ويمكن الحصول 

   أوجد قيمة المحدد: مثال

 
 :الحل

 ( 3x 7)  -(   x 8 5=  ) قيمة المحدد  
                 =40 -  21  =19 

  أوجد قيمة المحدد: مثال

 
 :الحل

 ( 4x -1)  -(   x 6 3-=  ) قيمة المحدد  
                 =-18   +4  =-14   

   أوجد قيمة المحدد: مثال



 53طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


   
 :الحل

 ( 3x 4-)  -(   x -2 12-=  ) قيمة المحدد  
                 =24   +12  =36   

   استخدام المحددات فى حل المعادلات
 :باستخدام المحددات حل المعادلات التالية 

 19= ص 2+ س  5     
 10=  ص   -س  4     

 كلاا من س  و ص يتم حسابحتى يمكن إيجاد قيمتى  : الحل 
 :يلى ص كما ∆وس   ∆و   ∆
   س  و صويحتوى على معاملات   ∆
 
 
 

∆   = ( =5x  -1  )– (4x 2  ) 

                                      =-5 – 8  =-13 
   :أستبدال معاملات س بقيم النواتج كما يلىس ويتم ∆

 ( 10x 2)  –(  19x -1= )   =    س ∆
                                      =-19 – 20  =-39   



 54طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


   :أستبدال معاملات ص بقيم النواتج كما يلىص ويتم ∆

 ( 4x 19)  –( 5x 10= )   =      ص ∆
                                        =50– 76  =-26  

   :وبالتالى يمكن الحصول على قيمة س و ص كما يلى 
 3=   13-/   39-=   ∆/ س ∆= س
   2=   13-/   26-=   ∆/ ص ∆= ص

 :حل باستخدام المحددات المعادلات التالية : مثال
 2= ص 3+ س 7      
  10-= ص  2 –س 4      

 
 
 

 :الحل

∆      =   ( =7x -2  )– (4x 3 ) 
  =-14 – 12    =-26 

 ( 10x 3-) –(  2x -2= )       =      س  ∆
                                            =-4 +30   =26 



 55طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


 ( 4x 2) –(  7x -10= )   =   ص  ∆
                                            =-70 -8   =-78 

 :وبالتالى يمكن الحصول على قيمة س و ص كما يلى 
 1-=   26-/ 26=   ∆/ س ∆= س       
 3=   26-/ 78-=   ∆/ ص ∆= ص       
   دات من الرتبة الثالثةالمحد

 مثال أوجد قيمة المحدد 
 :حتى يمكن إيجاد قيمة ىذا المحدد يتم استخدام عناصر الصف الأول كما يلى

+                  4 -                5=  قيمة المحدد 

2 
                =5  (-2 -21  )- 4 (2 -0   +    )2 (7 – 0 ) 
              =5 x -23   -4 x 2           +2x 7   
               =-115    -8         +14   =-109 

 مثال أوجد قيمة المحدد 
 :حتى يمكن إيجاد قيمة ىذا المحدد يتم استخدام عناصر الصف الأول كما يلى



 56طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


                  5+                2=  قيمة المحدد 
 
 
 

 +7   
                =2  (36-8+  )5 (54 +3 +    )7 (48 +12 ) 
              =2 x 28  +5 x 57     +7x 60   
               =56+285        +420   =761 

 المصفوفات -ثانياا 
 :يتم التركيز على العمليات الجبرية للمصفوفات كما يلى 

 1-          3                                    7           5     إذا كان  

 =ط=                                    ك      
                  -4         6                                    7           3 

 
 2     -3ط                          +  ك      -2                / و  ط     / ك    -1أوجد  

 ك ط   -4      ط                   +ك  
    1-ك   -5

  :بتبديل الصفوفة أعمدة والأعمدة صفوف كما يلى/ و ط/ يمكن الحصول على ك: الحل
 7        3                                   4-          5     = /ك

 =  /ط                                                    



 57طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


           7           6 -1      12 
 

                      

 
 
 
ط   يتم جمع كل رقم مع الموجود فى نفس مكانو من المصفوفة الأخرى كما +  ك      -2

 يلى 

                8          6 
 =ط   + ك 

                 3         18 
 
جود فى نفس ثم جمع الناتج مع المو  x  2ط   يتم ضرب كل عنصر فى ك +  ك 2     -3

 مكانو من المصفوفة ط  كما يلى 

                 4         12 
 =ط   + ك 

                 6          36 
 ضرب المصفوفات

عناصر أعمدة المصفوفة ط    xك ط   يتم ضرب  عناصر الصفوف فى المصفوفة ك     -4
 ثم جمع الناتج كما يلى 

             5x3+7x7            5x-1+7x12 

 =ك  ط   
            -4x3+6x7     -4x-1+6x12  



 58طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


   
             64          79 

 = ك ط  

             30          76 
 
 

 مقلوب المصفوفة
 حيث أن   1-يرمز إلى مقلبو بالمصفوفة ك  بــ  ك -5  

 مصفوفة المرافقات المبدلة   x     1 = مقلوب المصفوفة    
 المحدد                         

                           

 =محدد المصفوفة ك  
( =5x 6  )– (7x-4) 

  =30  +28  =58  
 :ويمكن الحصول على مصفوفة المرافقات المبدلة 

 تبديل أماكن عناصر القطر الرئيسى 
 تبديل أشارات عناصر القطر الأخر

                                   6          -7 
 =مصفوفة المرافقات المبدلة   

                                   4            5 
 7-            6      1=    1-مقلوب المصفوفة   ك 



 59طفسخ  (شج١ٗ اٌش٠ر)إػذاد ٚرٕغ١ك أخٛوُ 


                                  58  
                                      4            5 

 
 

      
 
 

 تمنى للجميع كل التوفيق والنجاح أن شاء اللهوفى النهاية أ

 وأخر دعواىم أن الحمد لله رب العالمين  
 أسامة حنفي محمود. د

ىذه الملزمو ىي مجرد نسخ محتوى المقرر من برنامج باوربوينت إلى برنامج ورد وذلك لتسهيل 
 طباعتها والمراجعة منها 

 شبيو الريح/ أخوكم 
 


